Dương Thị Lan – THCS Kiến Thiết – Huyện Tiên Lãng
CAUHOI

4.1. Cho tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn đường kính AD, tâm O. Hai đường chéo AC và BD cắt nhau tại E. gọi H là hình chiếu của E xuống AD và I là trung điểm của DE. Chứng minh rằng.
a) Tứ giác DCEH nội tiếp đường tròn. Xác định tâm của đường tròn đó.
b) CA là phân giác của 
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c) năm điểm B, C, I, O, H nằn trên một đường tròn.

4.2. Cho hình chữ nhật ABCD có AB = 5cm, BC = 8cm. Tính thể tích hình trụ được tạo thành khi quay hình chữ nhật ABCD quanh cạnh BC.
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(0,5 điểm)
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Xét tứ giác DCEH có: 
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Suy ra DCEH là tứ giác nội tiếp.
Vì 
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nên tam giác EHD nội tiếp đường tròn đường kính ED.
Suy ra tứ giác DCHE nội tiếp đường tròn đường kính ED.
Hay tứ giác DCHE nội tiếp đường tròn tâm I, bán kính ID. 
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	b) Xét đường tròn (O) có: 
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 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung AB).            (1)
Lại có tứ giác DCEH nội tiếp đường tròn, nên 
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(hai góc nội tiếp cùng chắn cung EH)
Hay 
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Từ (1) và (2) suy ra 
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Suy ra CA là phân giác của 
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* Xét tứ giác ABEH có 
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ABHE nội tiếp đường tròn.
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* Xét tam giác AED có: I là trung điểm ED, O là trung điểm AD
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OI là đường trung bình của tam giác AED
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OI // AE suy ra  
[image: image19.wmf]·

·

BEABIO

=

 (hai góc đồng vị)  (4)
Từ (3) và (4) suy ra 
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* Xét tứ giác BIOH có 
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Suy ra BIOH là tứ giác nội tiếp (dấu hiệu nhận biết)      (*)
* Lại có OI //AE, AE 
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 DC nên OI 
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OCD cân tại O, có OI 
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 CD nên OI là phân giác 
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Nên 
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Suy ra BCIO nội tiếp đường tròn (dấu hiệu nhận biết)   (**)

Từ (*) và (**) suy ra B, C, I, O, H cùng thuộc một đường tròn.
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(0,5 điểm)
	Khi quay hình chữ nhật ABCD quanh cạnh BC ta được hình trụ có chiều cao h = BC = 8cm, bán kính đường tròn đáy r = AB = 5cm.
Thể tích của hình trụ là: 
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